
PROIECT DIDACTIC:  
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SI EXPANSIUNEA SOCIETATll INDUSTRIALE 
' ' 

MAGDA STAN* 

Unitatea de învăţământ: Liceul teoretic "Nicolae Iorga" - Bucureşti. 
Propunător: Profesor Magda Stan. 
Data: 
Clasa: a VI I-a B. 
Capitolul :  Revoluţia tehnologică şi expansiunea societăţii industriale. 
Tipul lecţiei: mixt (evaluare şi predare-învăţare). 
Timpul :  1 oră. 
Spaţiu l  de instruire: sala de clasă sau cabinetul de istorie. 

Scopul lecţiei: 
- informativ: 

- formativ: 

Nivelu l  iniţial 
al clasei: 

Material 
dida.ctic: 

de a transmite elevi lor noi cunoştinţe despre evoluţia în 
plan economico-social a societăţii moderne la începutul 
secolului al X IX-iea, în special în domeniu l  agricu lturii şi 
transporturilor; 
de a dezvo l ta  capac i tăţ i l e  de a n a l iz ă ,  co re l a re ,  
sistematizare ale elevilor; 

clasă cu un nivel ridicat de pregătire, cu deprinderi de 
a n a l i ză şi s i stemat izare ,  având u n  st i l de m u ncă 
organizat, e levi i  f i ind interesaţi şi motivaţi în stud iu l  
istoriei. 

Sorin Oane, Maria Ochescu 
- Istorie - manual clasa a VI I-a, Ed. Humanitas; 
- mapă de l u cru  ( f işe de m u ncă i ndepende ntă  ş i  
evaluare) ; 
- set de diapozitive "Aspecte din cultura universală", voi .  
l i ,  Bucureşti, 1 977; 

• Profesor gr. I ,  Liceul teoretic "Nicolae Iorga", Bucureşti, 
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Material 
bibliografic: G. Dangui l laume - Histoire, Ed. Dunot, Paris ,  1 966; 

S. Mason - Transport ( 1 750- 1 980), Ed. B lackwel l ,  
Londra, 1 986; 
B. Murgescu (coord .) - Istoria lumii in texte, Ed. Teora, 
Bucureşti, 1 999; 
J. Nicol - Developing Britain (1 789- 1900), Ed. Blackwell, 
Londra, 1 988. 

Strategia didactică: inductivă, cognitivă, euristică. 

Metode: expunerea sistematică, conversaţie euristică, demonstraţie cu 
ajutorul izvoarelor istorice şi diapozitivelor, analogie, comparaţie, învăţare prin 
descoperire. 

I. Obiective operaţionale: 

Elevii vor fi capabil i :  
- 01 - să definească termenul "revoluţie industrială" şi să stabilească 

premisele declanşării revoluţiei industriale; 
- 0

2 
- să enumere urmările revoluţiei industriale; 

- 03 - să stabilească legăturile dintre revoluţia industrială şi revoluţia 
agrară, respectiv a transporturilor; 

- 04 - să înţeleagă conţinutul noţiunilor "revoluţie agrară" şi "revoluţia 
transporturi lor''; 

- 05 - să interpreteze sursele documentare referitoare la . revoluţia 
agrară şi a transporturilor; 

- 06 - să compare progresele diferitelor state în cele două domenii de 
referinţă; 

- 07 - să aprecieze şi să descrie urmări le şi importanţa revoluţiei 
agrare şi a transporturilor pentru evoluţia lumii moderne. 

l i .  Schema lecţiei 

Revol uţia agrară şi a transporturilor 

A. Revoluţia agrară 

- dezvoltarea agriculturii moderne (de tip capitalist) prin promovarea 
progresu lui tehnic şi a descoperirilor ştiinţifice; 

- progrese în agricultură în secolul al XIX-iea: 

- culturi noi: cartof, porumb, plante tehnice şi furajere, sfeclă de 
zahăr; 

https://biblioteca-digitala.ro



REVOLUŢIA TEHNOLOGICĂ ŞI EXPANSIUNEA SOCIETĂŢII INDUSTRIALE 81  

- amel iorarea soluri lor: desecări, îngrăşăminte, păşuni artificiale; 

- mecan izarea agricu ltu r i i :  sece rătoarea ş i  batoza mecanică;  

semănătoarea, tractorul; 

- urmările revoluţiei agrare . 

B. Revoluţia transporturilor 

- rolu l  revoluţiei industriale în susţinerea revo l uţiei în transporturi ;  

- apariţ ia căi lor fe rate - transfo rmarea rad icală a transporturi lor  

terestre; 

- apariţia vaporu lui cu aburi - revoluţionarea transporturi lor navale; 

- urmări le revoluţiei transporturilor. 

I I I .  Fişe de muncă independen�ă şi teste de evaluare (conţinutul 

mapei de lucru) 

Fişa de muncă independentă nr. 1 

1 773 - Abatele Terray 

Cultivarea cartofului 

Această legumă ( . . .  ) are avantaju l  de a putea fi cu ltivată pe aproape 

toate soiurile de sol ( . . .  ) În ţările în care se cu ltivă, acei locuitori nu trebuie să-şi 

mai p rocu re a l tă hrană,  ei î l  pot mânca f iert sau copt în  cenuşă,  a l ţ i i  î l  

asezonează cu  unt sau  cu lactate; cei ce pot avea carne, mai ales slănină, îi 

pot coace împreună ( . . .  ), de asemenea pot fi făcuţi şi supă, care este foarte 

gustoasă. Ei hrănesc cu succes şi animalele: caii, vaci le, oile, porcii . 

Fişa de muncă independentă nr. 2 

1 826 - Extras din Raportul "Companiei căii ferate Liverpool-Manchester" 

către Parlamentul britanic 

Tota lu l  mărfuri lor tranzitate între Liverpool şi Manchester este estimat 

la 1 200 tizi ( . . .  ) .  Comerţul real izat la Liverpool îşi dublează volumul  la fiecare 

20 de ani ( . . .  ) .  Comerţul cu bumbac se dublează la fiecare 1 O ani ,  fără să 

mai menţionăm aici cărbunele,  al doi lea ca importanţă după bumbac. Calea 

ferată va traversa o zonă bogată în cărbune ce urmează a fi exploatat, de 

aceea Comitetu l  consideră, că o cale ferată în această zonă ar fi extrem de 

rentabi lă. 
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Fişa de muncă independentă nr. 3 

Primele state care au construit reţele de căi ferate - până la 1 850 

Statul 

1 .  S.U.A 

2. Anglia 

Întinderea reţelei de căi ferate 

1 4  400 km 

8 500 km 

3. Germania 5 800 km 

4. Franţa 3 OOO km 

Obs. Pe teritoriul României primele căi ferate se construiesc în Banat 

(J imbo l ia-T imişoara - 1 857)  apoi  în P ri nc i patu l  Român ie i 

(Bucureşti-Giurgiu - 1 869). 

Fişa de muncă independentă nr. 4 

A. 1 837 - Victor Hugo - Scrisori 

Despre căile ferate 

Sunt împăcat cu căi le ferate; este chiar minunat. Ieri am făcut drumul 
de la Anvers la Bruxelles şi retur. Este un sentiment magnific pe care numai 

cel care l-a încercat îl poate înţelege. Viteza este uimitoare. Flori le de pe 

marginea căii ferate nu mai sunt flori, sunt pete sau mai degrabă dungi roşii 
sau a lbe;  g râne le se transformă în l ung i  cosiţe ga lbene;  păşun i le  s unt 

pang l ic i  verz i ,  o raşe le ,  c lopotn iţe le ,  arbor i i  dansează şi se amestecă 

nebuneşte la orizont. 

B. 1 850 - Adolf Kubmaul - amintirile de tinereţe ale unui doctor bătrân 

Introducerea căilor ferate În Germania 

Impresia puternică pe care o făcea asupra privitori lor monstrul care 

scotea aburi împreună cu giganticele sale vagoane poate fi comparată doar cu 

aceea pe care o face astăzi, încă, asupra copiilor, pe care nici o altă apariţie 
nu-i fascinează mai mult decât un tren care goneşte cu viteză. 

( . . .  ) a trebu it să-mi însoţesc de mai multe ori tatăl în afara oraşu lu i  ( . . .  ) 
unde puteam vedea în tihnă trenul  care trecea pe lângă noi şi acum îmi aduc 

ami nte cuvi nte le  l u i :  "N im ic  nu mă şochează mai  m u l t  decât această 

invenţie. O lume nouă ia naştere şi eu încerc zadarnic să-mi imaginez cum 

va arăta ea". 
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Fişa de muncă independentă nr. 5 

1 849 - Raport asupra îmbunătăţirii activităţii în portul Bristol (Angl ia) 

O schimbare majoră se va produce în privinţa transportulu i  bunuri lor pe 
mare, similară celei produse pe uscat de apariţia căilor ferate. Pentru a asigura 
viteza pe care o cere noul trafic de mărfuri este nevoie de mari capacităţi de 

transport. În câţiva ani vom asista la apariţia vapoarelor transatlantice capabile 
să ducă 500-600 t la o încărcătură. 

Test de evaluare nr. 1 

Tema:  Revoluţia industrială 

1 .  Definiţi termenu l  "revoluţie industrială". 
2. Completaţi spaţii le libere cu informaţiile istorice corespunzătoare: 
a. Pentru revoluţia industrială, de cea mai mare însemnătate a 

fost inventarea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

de către . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

b. primul  stat în care s-a declanşat revoluţia industrială a fost 

c. După 1 900, primul  loc în ierarhia puteri lor industriale ale lumi i  
este deţinut de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

3. Precizaţi: 
- 3 premise a le  dezvoltări i  i ndustr ie i  în Ang l ia în Seco l u l  al 

XIX-iea; 
- 3 urmări ale revoluţiei industriale. 

Test de evaluare nr. 2 

Tema:  Revoluţia agrară şi a transporturilor 

1 .  Alegeţi varianta corectă: 
a. Una din plantele nou cultivate în perioada revoluţiei agrare a 

fost: a) secara; b) porumbul ;  c) grâul ;  
b. Agricultu ra intensivă a fost favorizată de utilizarea: 

a) plugului  cu tracţiune animală; b) îngrăşămintelor chimice; 
c) păşuni lor naturale; 

c. Proiectantul primului  vapor cu aburi a fost: 
a) George Stephenson ; b) Aaron Manby; c) Robert Fulton; 

2. Precizaţi: - 2 consecinţe ale apariţiei căilor ferate; 
- 2 consecinţe ale apariţiei vaporu lui  cu aburi .  

3. Alegeţi d in lecţi� trei  termeni referitori la revoluţia transpor­
turilor şi construiţi propoziţii cu aceştia. 
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IV. Scenariul didactic 

Secvenţele Instruirii Activitatea profesorului Activitatea elevilor 

1. Asigurarea condiţiilor - Notează absenţele; - Se organizează conform 

de desfăşurare a - Verifică existenţa materialelor cerinţelor profesorului; 

activităţii; necesare lecţiei; - Verifică mapele de lucru; 
2. Verificarea şi - Cere elevilor să rezolve Testul - Rezolvă în scris Testul nr. 1,  
actualizarea de evaluare nr. 1 (5 min.); apoi, cu ajutorul profesorului îşi 

cunoştinţelor; - După rezolvarea testului cere corectează şi autoevaluează 

elevilor răspunsurile şi răspunsurile; 

formulează soluţiile corecte; 
3. Captarea atenţiei. - Realizează trecerea la tema - Notează titlul lecţiei în caiete; 

Anunţarea conţinutului şi nouă; - Elevii devin interesaţi de noua 

a obiectivelor. - Scrie titlul temei pe tablă; temă, care este o continuare a 

- Comunică elevilor principalele celei precedente; 

obiective ale lecţiei; 
4. Prezentarea noului - Defineşte termenul de "revoluţie - Prin dirijare didactică elevii sunt 
conţinut şi conducerea agrară", îl scrie pe tablă; puşi în situaţia de a descoperi că, 
învăţării - Explică faptul că, dacă revoluţia în cazul agriculturii, modul de 

industrială s-a răspândit într-un viaţă tradiţional, teama de nou şi 
ritm relativ rapid în lume, în lipsa capitalurilor au constituit 
agricultură transformările au fost frâne ale evoluţiei de tip 
mai lente. Elevii sunt solicitaţi să capitalist; 

explice câteva din cauzele 
acestei diferenţe; 
- Arată că agricultura a evoluat - Răspunsurile se vor referi la 
mai rapid în Europa occidentală diferenţele legate de sistemul 
şi S.U .A. decât în restul Europei proprietăţii, de evoluţia 
şi al lumii. Elevilor li se cere să economică şi socială între 
motiveze situaţia şi să realizeze diversele zone geografice ale 
legatura cu etapele extinderii lumii şi la faptul că există 
revoluţiei industriale; asemănări între etapele extinderii 

revoluţiei agrare şi a celei 

industriale; 
- Evidenţiază transformările care - Elevii notează schema de pe 
au făcut posibilă revoluţia agrară: tablă, corespunzătoare secvenţei 
- descoperiri ştiinţifice şi progres "Revoluţia agrară". 
tehnic; - cultivarea plantelor noi; 
mecanizarea agriculturii; 

- utilizarea îngrăşămintelor; 
- dezvoltarea agronomiei şi Răspunsul la solicitarea 
zootehniei; profesorului vizează rolul maşinii 
- Scrie pe tablă structura cu abur şi a dezvoltării industriei 
schematică a secţiunii "Revoluţia metalurgice şi chimice în 
agrară": asigurarea necesităţilor tehnice 
- Solicită elevilor să explice ale agriculturii; 
legătura între elementele 

revoluţiei industriale şi revoluţia 
agrară; 
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Secvenţele instruirii Activitatea profesorului Activitatea elevilor 

- Enumeră câteva plante nou - Elevii citesc Fişa de muncă 
cultivate; porumb, sfeclă de independentă nr. 1 ;  

zahăr, plante furajere şi - Răspunsul va fi : "cartof'; 
industriale. Omite în mod - Motivele găsite de elevi la 
intenţionat specificarea cartofului rezistenţa ţăranilor faţă de noile 
între plantele nou cultivate şi cere culturi de plante vor viza: 
elevilor să citească Fişa de - obişnuinţa creată de vechile 
muncă independentă nr. 1 şi să culturi agricole; 
precizeze noua cultură la care - teama tradiţională a societăţii 
documentul istoric citit face rurale în faţa noului (mai ales pe 
referire precum şi să aprecieze plan alimentar); 
care a fost atitudinea ţăranilor 

faţă de introducerea noilor plante; 

- Explică apariţia primelor forme 
de mecanizare a agriculturi i ,  în 

special intervenţiile lui Cyrus 

McCormick (S.U.A.): 
- secerătoarea, batoza, 

semănătoarea; 
- Solicită elevilor evidenţierea - Răspunsurile elevilor vor 
principalelor urmări ale revoluţiei evidenţia: 
agrare; - dezvoltarea agriculturii 

intensive; 

- creşterea producţiei de 

alimente şi deci satisfacerea 
nevoilor populaţiei; 

- asigurarea necesităţilor de 
materii prime ale industriei; 

- Realizează trecerea la a doua - Notează în caiete schema 
secvenţă a lecţiei: "Revoluţia în secvenţei "Revoluţia în 
transporturi"; scrie pe tablă transporturi"; 
schema secvenţei; 

- Expune informaţiile legate de 
apariţia căilor ferate: - primele 

locomotive cu aburi construite de 
Richard Trevitchik şi George 

Stephenson în Anglia, la 
începutul secolului al XIX-iea, 

utilizate în industria minieră; 
- Prezintă elevilor diapozitivele - elevii urmăresc expunerea 
pregătite: primele locomotive cu precum şi diapozitivele 
aburi; prezentate; 
- Solicită elevilor răspunsul la - răspunsul descrie pe scurt 

întrebarea: - Care invenţie motorul cu aburi inventat de 

specifică revoluţiei industriale şi-a James Watt în 1 784; 

găsit aplicaţia directă în domeniul 
transporturilor? 
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Secvenţele Instruirii Activitatea profesorului Activitatea elevilor 

- explică iniţiativa construirii 
primei căi ferate pentru transport 
de pasageri şi mărfuri: calea 
ferată Liverpool-Manchester, 

lungă de 50 km, inaugurată în 
Anglia în 1850. Construcţia a fost 

realizată sub conducerea lui G .  
Stephenson, cel care a proiectat 

şi prima locomotivă utilizată pe 
această cale ferată: "Rocket". 
Necesitatea construcţiei căii 

ferate este ilustrată pentru elevi - Unul dintre elevi citeşte clasei 

prin Fişa de muncă independentă conţinutul Fişei nr. 2, apoi 
nr. 2 ;  adaugă alte motivaţii care au 

determinat apariţia căilor ferate; 
- Prezintă evoluţia construcţiilor - Studiază Fişa nr. 3; 

de căi ferate în diferite state ale - răspunsurile vor face referire la 
lumii. Solicită elevilor să inegalităţile existente între state 
citească Fişa de muncă în privinţa dezvoltării economice 
independentă nr. 3 şi să explice şi la eforturile financiare mari pe 
pe scurt motivele avansului care la solicită construcţia căilor 
înregistrat de unele state ferate, eforturi pe care multe 
comparativ cu altele în domeniul state nu le puteau susţine; 
căilor ferate; 

- Cere elevilor să citească, apoi - elevii au la dispoziţie 2-3 min. 
să compare cele două mărturii pentru a parcurge documentele 
din Fişa de muncă independentă indicate, apoi formulează 
nr. 4 cu "Raportul unor membri ai răspunsuri în care fac referire la 
Academiei de medicină din Lyon" impactul noului mijloc de 
- 1 835, din manual, p. 23, şi să transport asupra mentalităţii 
evidenţieze modul diferit în care oamenilor şi la atitudinea lor 
oamenii vremii au receptat pozitivă sau negativă faţă de 
apariţia trenului şi a căilor ferate; căile ferate; 
- Prezintă diapozitivele care - elevii urmăresc diapozitivele; 

ilustrează apariţia trenului şi 
acceptarea lui de către categorii 
diverse ale populaţiei dar şi 

transformarea lui în subiect de 
inspiraţie pentru artişti: "Marele 
tunel" şi "Vagonul de clasa a I I I-a" 
de T. Daumier; 
- Solicită elevilor să evidenţieze - răspunsurile vor avea în 
cele mai importante consecinţe vedere: 
ale apariţiei căilor ferate; - consecinţe economice: 

- dezvoltarea comerţului; 
- dezvoltarea producţiei de 

cărbune, fier, oţel; 
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Secvenţele instruirii Activitatea profesoru lui Activitatea elevilor 

- transportul mai rapid şi mai 

sigur al produselor 

agricole perisabile; 

- consecinţe sociale: 

- creşterea populaţiei 

oraşelor (ca urmare a 

dezvoltării industriei şi 

construcţiilor); 

- creşterea mobilităţii forţei 

de muncă; 

- servicii poştale mai rapide; 

- tot mai mulţi oameni au 

posibilitatea să 

călătorească etc. 

- prezintă informaţiile legate de - elevii urmăresc expunerea; 

apariţia vaporului cu aburi, care a 

revoluţionat transportul naval: 

- în 1 807, Robert Fulton 

realizează primul vapor cu 
. 

aburi, "Clermont", care avea 

40 m l ungime, două roţi cu 

zbaturi şi naviga cu o viteză 

de 8 km/h pe fluviul Hudson 

(S.U.A.). în 1 81 9, primul 

vapor cu aburi, "Savannah" 

traversează Oceanul 

Atlantic, fiind dotat, însă, şi 

cu pânze; 

- cere elevilor să prezinte câteva - răspunsurile vor viza 

dezavantaje ale navelor cu pânze dependenţa navelor cu pânze de 

şi să explice de ce era necesară, puterea şi direcţia curenţilor sau 

în prima etapă, utilizarea a vânturilor ca şi capacitatea 

pânzelor, alternativ cu motoarele, relativ redusă de transport a 

pe vapoarele cu aburi; acestora; explicaţia cerută va 

arăta incapacitatea iniţială a 

vapoarelor de a-şi asigura 

combustibilul necesar pentru 

drumuri lungi; 

- elevii citesc Fişa nr. 5, apoi 

răspund, evidenţiind: 

- viteza sporită de deplasare, 

capacitatea mare de 

transport, riscurile diminuate 

ale călătoriilor; 
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Secvenţele instruirii Activitatea profesorului Activitatea elevilor 

4. Fixarea şi evaluarea - Prezintă sintetic importanţa - elevii urmăresc concluziile 
cunoştinţelor, revoluţiei transporturilor pentru prezentate de profesor, apoi 
conexiunea inversă. evoluţia societăţii umane; completează testul nr. 2. 

- Solicită elevilor rezolvarea 

testului de evaluare nr. 2. 
Analiza răspunsurilor poate fi 

realizată la începutul orei 
următoare; 

- Profersorul evaluează prestaţia 
clase I; 

- Comunică tema pentru acasă. - elevii vor avea de pregătit 
lecţia: "Revoluţia agrară şi a 

transporturilor'' şi vor avea de 
rezolvat în scris exerciţiile de la 

pag. 23 din manual. 

Notă: Lecţia poate fi realizată ca atare pentru clasele care au alocate 2h/săptămână sau 
comasată cu  lecţ ia anter ioară,  "Revoluţ ia ind ustr ia lă" pentru c lase le  cu 
1 h/săptămână. 
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